

国台办新任发言人亮相并表示

纪念台湾光复印证两岸始终是一家

炒作大陆军事威胁不利两岸政治互信

本报记者 张盼

国务院台湾事务办公室例行新闻发布会10月28日在北京举行，新任发言人安峰山首次亮相。在约40分钟的时间内，安峰山就纪念台湾光复、两岸关系发展、台申请加入亚投行、两岸青年创业等话题，接受两岸媒体提问。

关于两岸共同纪念台湾光复的意义，安峰山说，今年10月25日是台湾光复70周年，为纪念这一重要历史时刻，大陆有关部门举办了一系列纪念活动。这对于两岸同胞共同铭记历史教训，缅怀先烈功勋，弘扬抗战精神，共谋和平发展，同心致力于实现中华民族伟大复兴，具有重要意义。



安峰山发布会首秀。中新社记者 张勤摄

“理解和包容”日占史有违史实

安峰山说，台湾光复是两岸同胞共同奋斗的胜利成果。这段历史表明，两岸同胞不管经历过多少艰难困苦，也不论有多长时间的隔绝分离，都没有任何力量能把我们分开，因为我们始终是一家人。当前两岸关系发展处于重要节点，两岸同胞应当坚持共同政治基础，坚定走两岸关系和平发展道路，绝不能让来之不易的台海和平、两岸关系和平发展成果得而复失。

有记者问，关于台湾光复，近来民进党主席蔡英文称人们对此有两种感受，一种是民族自豪和自信，另一种是历史记忆。她说双方应承担分歧，相互理解和包容，发言人怎么看？

安峰山表示，台湾光复是包括台湾同胞在内的全体中华儿女赢得抗日战争胜利的成果，是中华民族的光荣与荣耀。刚才提到的那种论调，其所要“理解和包容”的不过是与历史事实相违背的一种“台独”史观而已。

针对蔡英文赴日活动并据传会晤了日本首相安倍晋三，安峰山表示，我们坚决反对任何人以任何方式在国际上从事“台独”分裂活动、破坏和挑畔两岸关系。

本报记者提问，随着台湾地区领导人选举临近，台日关系发展值得重视，有传言说双方酝酿将关系“法律化”，日版“与台湾关系法”若成形可能会对两岸的和平统一构成严重威胁，发言人对此怎么看？

安峰山回答，我们希望有关国家恪守一个中国政策和中方作出的承诺，妥善处理与台湾关系问题。

“九二共识”是两岸常态化联系基础

国务院台办主任张志军与台湾陆委会主委夏立言日前在广州会面，达成多项共识。有记者问，此次会见临近台湾“大选”，两岸关系重新面临道路选择的重要节点，发言人对此有何评价？

安峰山说，国台办与台湾陆委会在坚持“九二共识”的基础上，建立起常态化的联系沟通机制。两部门的负责人互访及会面沟通，是这一机制的重要内容。我们要强调的是，坚持“九二共识”是两部门建立常态化联系沟通机制的重要基础，也是该机制正常运作的必要条件，因此我们希望两岸双方在这一基础上，继续推进两岸关系和平发展。

有记者问，大陆将如何与民进党沟通并了解其内部真实的声音和想法？

安峰山说，我们对民进党的政策是明确、一贯的。2008年以来，两岸关系之所以能够取得和平发展的良好局面和一系列重要成果，关键在于双方均坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础，而这一基础的核心在于认同大陆和台湾同属一个中国，两岸不是国与国的关系。只要认同这一点，台湾任何政党和团体同大陆打交道都不存在障碍。

有台湾记者引述岛内27日发布的2015年军力报告书称，大陆拟于2020年前具备攻台的战力。

安峰山回应说，两岸关系的和平发展有利于维护台海地区的和平稳定，也符合两岸同胞的根本利益。在两岸关系和平发展的局势下，炒作所谓大陆对台军事威胁或者大陆军力问题，既不符合事实，也不利于两岸的政治互

信，更不符合两岸同胞希望两岸关系和平发展的愿望。

欢迎台商借“一带一路”寻转型商机

有记者问，大陆对于台湾加入亚投行有何态度，在此方面有何进展？本月海协会会长陈德铭率领台商“一带一路”考察团赴陕西等地考察，请介绍相关情况。

安峰山回答，我们已经多次表达欢迎台湾方面加入亚投行的态度，乐见亚投行按照其协定来处理台湾方面加入的问题。两岸继续保持沟通，有助于更好地解决相关问题。

他介绍，10月16日至22日，海协会会长陈德铭率台商“一带一路”西部行考察团赴陕、甘、宁考察，全国台企联负责人和近30名台协会会长、台商代表参加。通过实地考察，台商们对西部经济社会发展情况、资源和生产要素成本优势等以及“一带一路”建设带来的巨大潜力和市场空间，有了较深入的了解。国台办、海协会将继续帮助广大台商朋友更好地了解“一带一路”战略，共寻转型商机、共享发展机遇。

此外安峰山还介绍，大陆相继出台支持和鼓励台湾青年来大陆就业创业的政策措施，搭建了一批有特色、条件相对成熟的两岸青年创业就业平台。为推广这些积极做法，10月15日至16日在福建厦门召开了鼓励台湾青年来大陆就业创业工作交流会；会议期间，国台办为12家海峡两岸青年创业基地授牌。（本报北京10月28日电）

链接

国台办历任新闻发言人

2000年9月5日，国台办首次举行新闻发布会，对台新闻发布制度由此建立。至今共有6位发言人，分别为张铭清、李维一、杨毅、范丽青、马晓光、安峰山。

张铭清作为国台办首位新闻发言人，在2000年9月5日登台亮相；李维一2002年3月任国台办新闻发言人，后赴澳门中联办任职；杨毅2007年1月任国台办新闻发言人，如今仍在国台办任职；范丽青作为国台办首位女新闻发言人，2007年11月开始任职；马晓光2014年1月起任国台办新闻发言人。

安峰山，1970年生，毕业于北京大学国际政治系，获法学硕士学位，2014年5月起担任国台办新闻局副局长。

港资台企的临港缘

王其团

车行在山东临沂市临港经济开发区宽阔的道路上，两旁的厂房、果园和田园迅速闪过。虽然天气已是深秋，眼前依旧一派生机勃勃的景象。临沂临港这一黄海之滨的闪亮明珠，谁能想到它曾是数个贫穷落后的农业乡镇。

要致富，先修路。2013年底，临港与香港东亚国际投资签署了总投资25亿元的投资协议，包括基础设施建设及开发旅游休闲度假中心项目。其中全区共规划建设主干道23条，总建设里程145.8公里，通车里程135公里，“五纵五横”的道路框架基本形成。

借助港资落户临港的东风，本来缺少海港的临沂把发展触角已推进到海边，并在发展蓝色经济的大军中渐渐拥有了一席之地。

2010年10月22日，山东省政府批复设立省级临沂临港经济开发区。开发区成立5周年之际，区党工委副书记王君师表示，临港经济区和现代服务业等高附加值、高效低耗的项目。

王君师介绍，依托近海临港的优势，开发区着力发展不锈钢新材料、绿色化工、港口物流、新型建材4个支柱产业。其中新材料和绿色化工已有30多家企业入驻，计划总投资445亿元，全部建成投产后可实现年产值1412亿元、税收52.8亿元。5年来，先后有百余企业落户临港，合同利用区外资金近1000亿元。

“临沂—日照段的鲁南快速铁路确定在临沂临港地区房寨设立站点，该快速铁路计划2016年下半年动工，2019年竣工通车，设计时速350公里。”王君师兴奋地说，高铁站点的设立让临沂包括临港地区迎来高铁“快时代”，“半小时城市生活圈”“一小时城际生活圈”指日可待。有如此明显的区位优势，临沂临港地区正在成为海内外客商争相入驻的产业集聚区。



粤港澳举行海上联合搜救演习

10月27日，由广东省海上搜救中心、香港海上救援协调中心、澳门海事及水务局主办的“2015年粤港澳三地海上联合搜救演习”在广东珠江口海域举行。

这次演习，粤港澳三地的海事、救助、部队、海警、公安、卫生以及港航等单位共计派出32艘船舶、4架飞机、600余人参加，是近年来珠江口水域规模最大的“海陆空三位一体”搜救演习。 袁宏伟摄（人民图片）



香港补习班还能火多久？

雷蕾

家住香港的陈新（化名），是一名内心非常抵触孩子补习的父亲。孩子上初中后，他发现学校课程教得很浅，而考试却考得很深。陈新向老师抱怨，老师的回复却是：“如果跟不上就去补习吧。”几经权衡，陈新不得不把孩子送到附近的补习班去，挤占了孩子原有的玩乐时间。最近，有香港补习社（即补习班）在报纸上刊登广告，欲以年薪8500万元（港币，下同）从竞争对手挖走其中文“补习天王”，此事成为港人热议的话题，也令外界关注香港补习业的发展。香港的补习文化为何如此盛行呢？

补习由来已久，有其原因

香港补习文化从上世纪70年代就开始兴起。据统计，在香港约有18%的高中生能够升入公立大学。激烈的竞争让千千万万名望子成龙的父母不惜重金，把孩子送入补习班，补习几乎成为“全民活动”。

数据显示，1996年香港参加补习的学生比例为34.1%，2009年这一数字为56.7%，2012年已达到72.5%，目前这个比例还在增加。香港学生一年的补习开支高达数十万元，有52%的学生每人每月的补习费超过1000元，还有6.7%的学生每月补习费用达3000元以上。

香港社会的高压和快节奏，也让整日忙于工作的家长只能将孩子送去补习社。补习社专门为父母都在上班的学生设计了“一条龙”服务：放学时间一到，补习社的巴士就已停在校门口，载走那些上补习社的孩子们。晚上8时左右课程结束后，补习社再用车送孩子回家，到家时通常都已经9时，正是父母下班回家的时间。

老师俨然明星，收入不菲

香港目前有900多家补习机构，竞争激烈。为了胜出，补习机构纷纷采用类似包装娱乐明星的手法，将旗下教师打造成“补习天王”或“补习天后”，并冠以才女、专家、名师、鬼才、王者、尖子、天王等头衔。在香港的商场、街道旁、地铁站里、巴士上，补习教师的大幅宣传海报随处可见。

这些教师的收入不菲，最优秀的补习教师能挣到银行家一样的薪水，并受到流行明星般的崇拜。很多“补习天王”都拥有其自己的音乐录影带、Facebook粉丝网页以及文件袋和便利贴这类衍生产品。

香港目前的补习市场有三大集团：现代教育、遵理教育和英皇教育。这三大补习社中，两家已经上市，第三家也打算到创业板上市。不过近来小众市场开始走红，比如在铜锣湾开英文补习班的凯利·杨，一对一补习课每小时收费超过3000元，即便如此仍然供不应求。若想进凯利·杨亲自补习，学生至少要排队一两年，甚至还有其他补习社开设课程《如何考进凯利·杨的补习班》。

行业逐渐饱和，开始降温

盛行40多年后，香港的补习文化最近开始呈现出降温之势，补习行业渐渐接近饱和，生意不太好做了。

一方面，香港自2009年开始采用新的教育体制，将过去源于英国的三年初中、两年高中、两年预科及三年大学本科课程，改变成三年初中、三年高中及四年大学本科课程。在新的教育体制下，2012年，香港考试及评核局开始举办香港中学文凭考试，这一考试每年有7万至8万名考生报名。不过，报名人数从去年开始减少。有港媒分析称，由于香港中学文凭考试竞争大，不少父母选择尽早送子女到外地升学，逃避香港的教育制度，这让补习社的生意开始难做。

另一方面，适龄儿童的减少也对补习市场造成冲击。香港的出生率一直在下跌，根据香港政府统计局的数据，2010年香港的粗出生率为12.6‰，而2014年这一数据只有8.6‰，下跌幅度达32%。有调查显示，补习机构招生数量已经从2010年的20.65万人降至去年的18.03万人。

“不要看现在补习社广告打得多么响，其实这刚好反映了行业的不景气。如果行业很好，大家都不需要去花钱打广告就能做得很好。”现代教育香港有限公司总经理雷喙认为，香港大型补习社的巅峰时期已经过去。不过，他很看好内地补习市场，因为内地除了高考补习，还有留学、国际学校、国际课程等板块，人口多而且市场大，可以容纳更多的从业人员。